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Το Πρότυπο Εκκλησιαστικό Σχολείο Λαμίας «Όσιος Βησσαρίων 
ο Αγαθωνίτης», μέσα στο πλαίσιο του πλήθους των 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων, που υλοποίησε κατά το φετινό 
ακαδημαϊκό έτος είχε την ευλογημένη ευκαιρία να 
πραγματοποιήσει πρόσφατα τριήμερο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα – προσκύνημα σε τόπους ιστορικούς και 
αγιασμένους, στα Άγια Μετέωρα και στην Δυτική Μακεδονία.
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Αναλυτικά το χρονικό του προσκυνήματος, όπως παρουσιάζεται μέσα από 
τη «ματιά» του Προτύπου Εκκλησιαστικού Σχολείου Λαμίας:

Το Πρότυπο Εκκλησιαστικό Σχολείο Λαμίας «Όσιος Βησσαρίων ο Αγαθωνίτης», 
μέσα στο πλαίσιο του πλήθους των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, που υλοποίησε 
κατά το φετινό ακαδημαϊκό έτος για όλους ανεξαιρέτως τους μαθητές και τις 
μαθήτριες του, τόσο τους έλληνες μαθητές όσο και τους αφρικανούς μαθητές από 
την Ζάμπια και την Μοζαμβίκη, είχε την ευλογημένη ευκαιρία να πραγματοποιήσει 
πρόσφατα τριήμερο εκπαιδευτικό πρόγραμμα – προσκύνημα σε τόπους 
ευλογημένους και αγιασμένους ακολουθώντας διαδρομές πίστεως και πολιτισμού, 
όπως αυτές χαράχτηκαν από Οσίους και Αγίους Πατέρες της Εκκλησίας μας.

Με έμπνευση την πορεία του Οσίου Αθανασίου, του ιδρυτού του Μετεωρίτικου 
Μοναχισμού, ο οποίος γεννήθηκε, ανδρώθηκε και ξεκίνησε την πορεία του από την 
ιστορική Υπάτη, κολυμβήθρα του Χριστιανισμού της Εκκλησίας της Φθιώτιδος, με 
την καθοδήγηση, την χρηματοδότηση και συνοδεία του Σεβασμιωτάτου 
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Μητροπολίτη μας και Προέδρου της Σχολικής Εφορείας κ. Συμεών, ο οποίος ήταν ο 
πρωτεργάτης και ο ακούραστος συμπαραστάτης, αλλά και ο Μέγας Χορηγός της 
σχολικής μας αυτής εξόρμησης, σύσσωμη η εκπαιδευτική κοινότητα του σχολείου 
μας, ταξιδέψαμε επί τριήμερο, εντελώς δωρεάν, σε τόπους ιστορικούς και 
αγιασμένους, στα Άγια Μετέωρα και στην Δυτική Μακεδονία.

Πρώτη στάση του ενδιαφέροντος αυτού ταξιδιού αποτέλεσε η Ιερή Μονή Οσίου 
Βαρλαάμ Μετεώρων, η οποία είναι γνωστή και ως Μονή των Αγίων Πάντων, στην 
Καλαμπάκα Τρικάλων. Πρόκειται για μια ανδρική μοναστική κοινότητα στα 
Μετέωρα, που είναι χτισμένη στην κορυφή ενός, από τους πολλούς, επιβλητικούς 
βράχους, ο οποίος κα­τοι­κή­θη­κε για πρώτη φορά τον ΙΔ΄ αι­ώ­να από τον ασκητή-
αναχωρητή Βαρλαάμ, του οποίου και το όνομα φέρει, ενώ πρώτοι κτήτορες της 
Μονής τον ΙΣΤ΄ αιώνα ήταν οι ιερομόναχοι Νεκτάριος και Θεοφάνης, αδελφοί κατά 
σάρκα, από την Ήπειρο.

Μετά, λοιπόν, το καλωσόρισμα των Πατέρων της Μονής για την επίσκεψή μας και 
την έκφραση χαράς, ακολούθησε η ξενάγησή μας στο ιστορικό μοναστήρι και η 
μετάβασή μας στο αρχονταρίκι της Μονής, όπου γευτήκαμε το κέρασμα και τις 
αναστάσιμες ευχές από τους Πατέρες του μοναστηριού, καθώς και την ανταλλαγή 
δώρων μεταξύ του Σεπτού Ποιμενάρχη μας κ. Συμεών και των Πατέρων της 
Μονής. Μάλιστα, όλοι στο σύνολό μας και κυρίως οι μαθητές απολαύσαμε την 
άνοδο στη Μονή μέσα από λίθινους διαδρόμους και πλακόστρωτα σκαλοπάτια, 
θαυμάσαμε το άγριο φυσικό τοπίο, απορήσαμε με τους τεράστιους βράχους και 
γενικότερα αισθανθήκαμε το δέος που προκαλεί η περιοχή αλλά και η απόκοσμη 
πέτρινη πολιτεία των Αγίων Μετεώρων.

Στη συνέχεια μεταβήκαμε στον νομό Γρεβενών και πιο συγκεκριμένα στο χωριό 
Σπήλαιο του εν λόγω νομού, όπου και πραγματοποιήθηκε προσκυνηματική επίσκεψη 
στην Ιερά Μονή Κοιμήσεως της Θεοτόκου Σπηλαίου, μεταβυζαντινή Μονή, που 
ιδρύθηκε το 1633 και βρίσκεται στη βορειοανατολική είσοδο του χωριού. Εκεί 
υποδέχτηκαν εγκάρδια τον Μητροπολίτη μας κ. Συμεών αλλά και όλους τους 
μαθητές και τους εκπαιδευτικούς, ο αιδεσιμολογιώτατος π. Θωμάς Ψαράς και ο 
ιεροδιάκονος π. Αιμιλιανός Τζιάλας, ως απεσταλμένοι του Μητροπολίτη Γρεβενών 
κ. Δαβίδ. Ακολούθησε ξενάγηση στο ιστορικό αυτό μοναστήρι, το οποίο πρόσφατα 
συντηρήθηκε από την αρχαιολογική υπηρεσία, ενώ μας μίλησαν και για τον 
σπουδαίο ρόλο που διαδραμάτισε η συγκεκριμένη Μονή στον Μακεδονικό Αγώνα 
του 1912-1913, όπως και για τη συμβολή των κατοίκων αλλά και τη βοήθεια της 
Παναγίας στην απελευθέρωση της Μακεδονίας.

Επόμενος προορισμός, μέσα από μια μαγευτική και πλούσια σε βλάστηση διαδρομή, 
ήταν το χωριό Δοξαράς του αυτού νομού, όπου απολαύσαμε το μεσημεριανό μας 



γεύμα σε εστιατόριο της περιοχής. Γεύμα, μάλιστα, που ήταν προσφορά του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη μας κ. Συμεών, ενώ τα ποτά και τα γλυκίσματα 
προσφέρθηκαν από τον Μητροπολίτη Γρεβενών κ. Δαβίδ. Μετά την παράθεση ενός 
εύγευστου φαγητού, ακολούθησαν όχι μόνο θερμές ευχαριστίες προς όλους και 
κυρίως προς εκείνους που συνέβαλαν στην προετοιμασία του νόστιμου γεύματος 
αλλά και ανταλλαγή δώρων μεταξύ του Μητροπολίτη Φθιώτιδος κ. Συμεών και του 
Γενικού Αρχιερατικού Επιτρόπου της Ι.Μ. Γρεβενών, π. Ευσταθίου Στέφου, ο οποίος 
εκπροσώπησε τον Μητροπολίτη Γρεβενών. Δώρα, βέβαια, δόθηκαν εκ μέρους του 
Μητροπολίτη Γρεβενών κ. Δαβίδ, σε όλους τους μαθητές και τους καθηγητές του 
Σχολείου μας, δώρα που αποτελούν για όλους μας ευλογία και ανάμνηση ιδιαίτερη.

Το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Μηλιάς Γρεβενών αποτέλεσε τη μετέπειτα στάση 
μας. Στο νεόκτιστο εκείνο Μουσείο, μετά το καλωσόρισμα του Αντιδημάρχου 
Πολιτισμού και Άθλησης του Δήμου Γρεβενών, κ. Αχιλλέα Καραμήτρου, του 
Υπεύθυνου Τύπου του Δήμου Γρεβενών, κ. Ιωάννη Καραγιάννη καθώς και του 
Προέδρου της Τοπικής Κοινότητας Πολυδενδρίου, πραγματοποιήθηκε εκτενής 
ξενάγηση από τον κ. Φώτη Μπόκα, γεωλόγο. Όλοι μας θαυμάσαμε τα σπάνια και 
ασυνήθιστα ευρήματα της παλαιοντολογικής εποχής, με αποκορύφωμα τους δύο 
χαυλιόδοντες, που βρέθηκαν στην περιοχή, οι οποίοι, όπως μας πληροφόρησαν, 
είναι οι μεγαλύτεροι σε μήκος σε όλο τον κόσμο, ενώ ταυτόχρονα μάθαμε για τα 
σπάνια ζώα που έζησαν στον τόπο εκείνο πριν από εκατομμύρια χρόνια.

Ο ακόλουθος προορισμός μας ήταν ο νομός Κοζάνης και η επίσκεψη στην Ιερά 
Μονή Κοιμήσεως Θεοτόκου Μικροκάστρου Σιατίστης. Πρόκειται για μία γυναικεία 
Μονή, η οποία χτίστηκε περίπου στα μέσα του ΙΗ΄ αιώνα και διαδραμάτισε 
σημαντικό ρόλο, θρησκευτικό, εθνικό και κοινωνικό, κατά τη διάρκεια της 
Τουρκοκρατίας και του απελευθερωτικού Αγώνα. Μετά τη θερμή υποδοχή και το 
καλωσόρισμα όλων μας από τις μοναχές με επικεφαλής την Γερόντισσα Θεολογία, 
ακολούθησε η είσοδός μας στο Καθολικό της Μονής, η προσκύνηση των ιερών 
εικόνων και η αναφορά από τη Γερόντισσα στην ιστορία του Μοναστηριού. Ο 
γλυκός, άλλωστε, λόγος της και η εμβληματική της μορφή καθήλωσε τους 
μαθητές, που επέδειξαν πρωτοφανή προσοχή και περισυλλογή. Η φιλοξενία, 
βέβαια, ολοκληρώθηκε με την πρόσφορά ηδύποτου, τσαγιού και εδεσμάτων στο 
αρχονταρίκι της Μονής, παρουσία του Μητροπολίτη Σισανίου και Σιατίστης κ. 
Αθανασίου, του Αγίου Πρωτοσυγκέλλου, Αρχιμ. π. Νικολάου Γιαννουσά, αδελφού 
κατά σάρκα του οικείου Μητροπολίτη, καθώς και άλλων προσκυνητών, ενώ η 
επίσκεψή μας ολοκληρώθηκε με ευχαριστίες και ευχές.

Το βράδυ της πρώτης (1ης) ημέρας της εκδρομής βρίσκει το Σχολείο μας στην 
πόλη της Καστοριάς, πόλης ήσυχης και γοητευτικής συνάμα, που αποτελούσε και 



τη βάση της τριήμερης εκπαιδευτικής επίσκεψής μας στην περιοχή. Προηγήθηκε 
σύντομη βόλτα στο κέντρο της πόλης και ακολούθησε τακτοποίηση όλων μας στο 
ξενοδοχείο «Έσπερος Palace», το οποίο βρίσκεται σε σχετικά κεντρικό σημείο της 
πόλης.

Η δεύτερη (2η) ημέρα της εκδρομής ξεκίνησε με τη συνάντησή μας με τον 
Μητροπολίτη Καστορίας κ. Καλλίνικο στην πλατεία Ομονοίας, στο κέντρο της 
Καστοριάς, και την περιήγηση στις Μονές και στα αξιοθέατα της πόλης. Με οδηγό 
τον Δεσπότη της περιοχής, αλλά και το δικό μας Σεπτό Ποιμενάρχη, ο οποίος 
έζησε και μεγάλωσε στην Καστοριά, επισκεφτήκαμε τον Βυζαντινό Ιερό Ναό 
Παναγίας Κουμπελίδικης, όπου ο Προϊστάμενος του Μητροπολιτικού Ναού, Αρχιμ. 
π. Στέφανος Σχοινάς, μας παρέθεσε πληροφορίες για την ιστορία της Μονής και 
μας φιλοξένησε σε αυτή. Στη συνέχεια, κατηφορίζοντας στους δρόμους της 
Καστοριάς και απολαμβάνοντας όμορφα και ιστορικά τοπία, καθώς και οικίες 
παραδοσιακής αρχιτεκτονικής φτάσαμε στον Μεταβυζαντινό Ιερό Ναό της 
Παναγίας του Μοζεμβίκη, η οποία είναι γνωστή ως ο Άγιος Μηνάς.

Πρόκειται για έναν ναό μικρό, ο οποίος βρίσκεται στην πλατεία του Αγίου Μηνά, 
που είναι ο πολιούχος Άγιος της Καστοριάς. Αφού προσκυνήσαμε, μας υποδέχτηκε 
με μεγάλη θέρμη ο εφημέριος του Ναού, ο π. Χρήστος, και όλοι μαζί ψάλαμε το 
Χριστός Ανέστη αλλά και το απολυτίκιο του Αγίου Μηνά. Ο ίδιος, μάλιστα, 
εφημέριος του Ναού ανέλαβε την ξενάγησή μας, ενώ ζωηρό ενδιαφέρον προκάλεσε 
σε όλους μας το έθιμο των κατοίκων να βάφουν κόκκινα αυγά στη γιορτή του 
Αγίου, καθώς συνδέουν την ελευθερία της πόλης, που πραγματοποιήθηκε την 
ημέρα της εορτής του Αγίου Μηνά, με την Ανάσταση του Κυρίου.
Μετά την έξοδο από τη Μονή του Αγίου Μηνά βρεθήκαμε στις όχθες της λίμνης 
της Καστοριάς, όπου θαυμάσαμε την ομορφιά του υγρού στοιχείου και απολαύσαμε 
το καταπράσινο τοπίο, μεταβαίνοντας ακολούθως στο «Σπήλαιο του Δράκου» της 
Καστοριάς, το οποίο βρίσκεται, επίσης, στις όχθες της λίμνης. Με χορηγία του 
Δήμου Καστοριάς, κατόπιν ενεργειών του Μητροπολίτη μας κ. Συμεών, μαθητές 
και εκπαιδευτικοί με τη συνοδεία των ξεναγών, ανά ομάδες, περιηγηθήκαμε στο 
Σπήλαιο, αντικρίσαμε τον εντυπωσιακό εσωτερικό διάκοσμό του και γνωρίσαμε 
από κοντά τον μύθο που κρύβεται στη σπηλιά εκείνη.

Μάλιστα, σταλακτίτες και σταλαγμίτες διαφόρων σχημάτων στολίζουν τις δέκα 
μικρές και μεγάλες αίθουσες του σπηλαίου, ενώ οι επτά υπόγειες λίμνες, σε ένα 
μήκος τριακοσίων μέτρων επισκέψιμης διαδρομής, συνθέτουν μια μοναδική 
εμπειρία που αφήνουν ανεξίτηλη σφραγίδα ομορφιάς σε κάθε επισκέπτη της 
πανέμορφης Καστοριάς.

Μετέπειτα στάση της ενδιαφέρουσας αυτής εκδρομής αποτέλεσε η Βυζαντινή Ιερά 



Μονή Παναγίας Μαυριώτισσας, που χτίστηκε το 1083 επί Βυζαντινού Αυτοκράτορα 
Αλεξίου Α΄ Κομνηνού. Στην ιστορική αυτή Ιερά Μονή Κοιμήσεως της Θεοτόκου ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας, κ. Καλλίνικος, καθώς και ο Ηγούμενος 
της Μονής Αρχιμ. π. Νεκτάριος Κακουλίδης με τους Πατέρες της ιστορικής αυτής 
Μονής, π. Παντελεήμονα, π. Παύλο, π. Στέφανο, και π. Νικόδημο, επεφύλαξαν 
θερμή υποδοχή τόσο στον Σεπτό Ποιμενάρχη μας κ. Συμεών όσο και σε ολόκληρη 
την αποστολή. Ακολούθησε αρχιερατική δέηση, ανταλλαγή δώρων μεταξύ των 
Μητροπολιτών, προσφορά δώρων του Σχολείου μας προς τον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Καστορίας κ. Καλλίνικο, καθώς και πλούσιο και φιλόφρον, 
Μακεδονικό, κέρασμα προς όλους μας.

Στη συνέχεια, επισκεφτήκαμε το Ανοιχτό Μουσείο του Νεολιθικού Λιμναίου 
Οικισμού Δισπηλιού, έναν αρχαιολογικό χώρο που βρίσκεται σε απόσταση λίγων 
χιλιομέτρων από την πόλη της Καστοριάς, στη νότια πλευρά της λίμνης και 
ξεναγηθήκαμε από τον υπεύθυνο του χώρου κ. Ιωάννη Γιάκα. Το Ανοικτό Μουσείο 
Δισπηλιού, αποτέλεσμα ανασκαφής ενός λιμναίου οικισμού της Νεότερης 
Νεολιθικής Περιόδου, δημιουργήθηκε το 1997-1999 ως συμπλήρωμα των 
ανασκαφών του γειτονικού Νεολιθικού Οικισμού που διενεργεί το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης από το 1992 μέχρι σήμερα. Το Ανοικτό Μουσείο, 
μάλιστα, εμπνέεται από την ανασκαφή του Δισπηλιού, αλλά χρησιμοποιεί και 
στοιχεία του νεολιθικού πολιτισμού της ευρύτερης περιοχής.

Πληροφορηθήκαμε, λοιπόν, για το εν λόγω φυσικό φαινόμενο, απορήσαμε με τα 
μυστήρια της φύσης και την προσπάθεια αναπαράστασης ενός νεολιθικού οικισμού 
και με τον τρόπο αυτόν μάς δόθηκε η δυνατότητα να προσεγγίσουμε τον τότε 
τρόπο ζωής των κατοίκων του οικισμού.

Επόμενος προορισμός μας ήταν ο νομός Φλώρινας και πιο συγκεκριμένα τα 
Ασπρόγεια Φλωρίνης, το χωριό των καπεταναίων του Μακεδονικού Αγώνα, ένα 
γραφικό και ιστορικό χωριό που ανήκει εκκλησιαστικά στην Ιερά Μητρόπολη 
Καστοριάς, χτισμένο σε ένα ειδυλλιακό τοπίο, αλλά και τόπος καταγωγής του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη μας κ. Συμεών. Οι λιγοστοί μόνιμοι κάτοικοι του 
χωριού και αρκετοί επισκέπτες γειτονικών χωριών, μεταξύ των οποίων ο 
Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας, κ. Ισίδωρος Γρομπανόπουλος, ο Πρόεδρος του 
Πολιτιστικού Συλλόγου του χωριού, κ. Αργύριος Καλληντέρης, εκπρόσωποι του 
Δήμου, όπως οι Αντιδήμαρχοι κ. Απόστολος Θεοδώρου και κ. Φωτεινή Τσιναράδου, 
μας υποδέχτηκαν με μεγάλη χαρά και υπερηφάνεια, αφού επρόκειτο για την 
παρουσία του «δικού τους» Μητροπολίτη. Μάλιστα, η Αντιδήμαρχος Παιδείας, κ. 
Φωτεινή Τσιναράδου, απηύθυνε θερμό καλωσόρισμα στον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη μας κ. Συμεών και του πρόσφερε δώρα από τοπικά προϊόντα και 



εδέσματα της περιοχής. Στη συνέχεια μεταβήκαμε όλοι στον Ιερό Ναό της 
Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Ασπρογείων, εκεί όπου βαπτίσθηκε ο Μητροπολίτης 
μας, για Αρχιερατική Δέηση, παρουσία του Αρχιερατικού Επιτρόπου της περιοχής 
Πρωτ. π. Κωνσταντίνου Ιωάννου, του Αιδ. Πρεσβυτέρου π. Μενελάου Σιώκη, 
εφημερίου του γειτονικού χωρίου Λεχόβου, του Αιδ. π. Ισαάκ Χριστοδούλου, 
εφημερίου του γειτονικού χωρίου Λιμνοχωρίου και του Αιδ. π. Σάββα Βασιλειάδη, 
εφημερίου των Ασπρογείων και των ομόρων ενοριών. Ακολούθησε πλούσιο γεύμα 
και κεράσματα, προσφορά του Πολιτιστικού Συλλόγου του χωριού, ενώ ζωντανή 
σύνδεση πραγματοποιήθηκε με τοπικά και περιφερειακά τηλεοπτικά μέσα, τόσο 
της Δυτικής Μακεδονίας όσο και της Κεντρικής Ελλάδας, όπου ο Σεπτός 
Ποιμενάρχης μας κ. Συμεών, καθώς και ο Διευθυντής του Σχολείου κ. Ιωάννης 
Ζαχαράκης, παρουσίασαν την δυναμική του Εκκλησιαστικού Σχολείου μέσα από 
αυτό το εκπαιδευτικό πρόγραμμα.

Η Ιερά Μονή Γενεθλίου Θεοτόκου Κλεισούρας του νομού Καστοριάς, η οποία 
ιδρύθηκε από Κλεισουριώτη ιερομόναχο και βρίσκεται χτισμένη σε μια εύφορη 
κοιλάδα, κάτω από το χωριό Κλεισούρα, αποτέλεσε τη μετέπειτα στάση μας. 
Πρόκειται, μάλιστα για Μονή, όπου ασκήτεψε η νεοφανής Αγία Σοφία της 
Κλεισούρας. Εκεί, η Ηγουμένη της Μονής, Γερόντισσα Ευφραιμία, με τη συνοδεία 
της, καθώς και οι Πατέρες, π. Παύλος, π. Ηλίας και π. Νικόδημος, μας 
καλωσόρισαν, εξέφρασαν τη χαρά τους για την επίσκεψη του Μητροπολίτη 
Φθιώτιδος κ. Συμεών και την αποστολή μας και, μετά την Αρχιερατική Δέηση στο 
Καθολικό της Μονής, το οποίο είναι αφιερωμένου στο Γενέσιο της Θεοτόκου, 
ακολούθησε κέρασμα στο Αρχονταρίκι της Μονής.

Η επόμενη επίσκεψή μας, την ίδια ημέρα, έλαβε χώρα στην Ιερά Μονή Αγίων 
Αναργύρων Μελισσοτόπου Καστοριάς. Την ξενάγηση στον χώρο της Μονής 
ανέλαβε προσωπικά ο Μητροπολίτης μας, ο οποίος ήταν ο πλέον κατάλληλος γι’ 
αυτόν τον ρόλο, εφόσον είχε ζήσει ο ίδιος ως μοναχός της Μονής για δώδεκα 
ολόκληρα χρόνια. Ο Ηγούμενος της Μονής, π. Ευλόγιος, υποδέχτηκε με θέρμη τον 
Μητροπολίτη μας, αφού υπήρξαν συμμοναστές στη μονή, εκφράζοντας την αγάπη 
και τον σεβασμό προς το πρόσωπό Του και ακολούθησε το καθιερωμένο κέρασμα 
με λουκουμάκι, το οποίο ο ίδιος, ως δεινός, άλλωστε, ζαχαροπλάστης, έφτιαξε. Η 
συγκίνηση του Μητροπολίτη μας ήταν αναπόφευκτη, αφού σε αυτό τον τόπο έζησε 
για τόσα χρόνια, διακονώντας με αγάπη, πολλές θυσίες και χαρά τους επισκέπτες 
της Μονής. Μάλιστα, αξίζει να αναφερθεί πως ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσε σε 
όλους μας η απεικόνιση τριών Αγίων Αναργύρων –Άγιος Κοσμάς, Άγιος Δαμιανός, 
Άγιος Παντελεήμων– στην εφέστιο εικόνα της Μονής, όπως και η ύπαρξη ενός 
αστεριού στο τέμπλο της Μονής, με δεκαέξι ακτίνες στη βάση του Σταυρού, πάνω 
από την Ωραία Πύλη, το οποίο παραπέμπει στο 16άκτινο αστέρι της Βεργίνας. 



Αξίζει να αναφερθεί ότι παλιότερα η Μονή λειτουργούσε και ως θεραπευτήριο για 
τους ψυχικά ασθενείς και ως κρυφό σχολειό. Μετά, λοιπόν, το γλυκύ χτύπημα των 
σημάντρων από τον Μητροπολίτη μας, παλιά μου τέχνη κόσκινο, το μελωδικό 
χτύπημα των καμπάνων από τον Ηγούμενο της Μονής, π. Ευλόγιο και την 
απόλαυση του κρυστάλλινου νερού της Μονής που παραμένει, όπως μας 
διαβεβαίωσε ο Δεσπότης μας, δροσερό όλο το χρόνο, αναχωρήσαμε για την πόλη 
της Καστοριάς.

Η πλούσια σε δραστηριότητες ημέρα μας ολοκληρώθηκε με την παράθεση 
πλούσιου δείπνου, προσφορά του Μητροπολίτη Καστορίας κ. Καλλινίκου. Η ημέρα 
μας, επομένως, έκλεισε με χορταστικό φαγητό και χορό μεταξύ των μαθητών μας 
σε μία από τις πιο ωραίες ταβέρνες της πόλης της Καστοριάς, παρουσία των 
Μητροπολιτών Φθιώτιδος κ. Συμεών, Καστορίας κ. Καλλινίκου, του 
Πρωτοσυγκέλλου της Μητροπόλεώς μας, Αρχιμ. του Οικουμενικού Θρόνου, π. 
Εφραίμ Τριανταφυλλόπουλου και των υπολοίπων μελών της αποστολής μας, αλλά 
και εκπαιδευτικής κοινότητος από την γειτονική μας Ναύπακτο.

Η τρίτη (3η) ημέρα του εκπαιδευτικού αυτού προγράμματος μας βρίσκει στα 
λεωφορεία με προορισμό τις Αρχαίες Αιγές, τη σημερινή Βεργίνα Ημαθίας, για 
περιηγήσεις αρχαιολογικού πλέον ενδιαφέροντος. Το Σχολείο μας πραγματοποίησε 
επίσκεψη ανά ομάδες τόσο στο Πολυκεντρικό Νέο Μουσείο των Αιγών όσο και στο 
Μουσείο των Βασιλικών Τάφων των Αιγών, που αποτελεί τη Βασιλική Πρωτεύουσα 
των Αρχαίων Μακεδόνων. Οι τρεις ξεναγοί μας, μας ταξίδεψαν στον χρόνο, στα 
μονοπάτια της ιστορίας του Βασιλείου των Μακεδόνων και οι μαθητές μας με 
μεγάλη έκπληξη ήρθαν, έστω νοερά, σε επαφή με την ιστορία, την πολιτισμική 
κληρονομιά, τη γνώση του παρελθόντος αλλά και τη ζωή και τον πλούτο της 
εποχής εκείνης. Ο θησαυρός των αρχαίων αντικειμένων μας μάγεψε, καθώς 
αποτέλεσε μια εκπαιδευτική εμπειρία που μας ταξίδεψε πίσω στις μέρες δόξας του 
Μακεδονικού Βασιλείου και μας παρείχε μια μοναδική ευκαιρία να εξερευνήσουμε 
μια από τις πιο συναρπαστικές περιόδους της ανθρώπινης ιστορίας.

Η εκπαιδευτική μας εκδρομή ολοκληρώθηκε με την επίσκεψή μας στην όμορφη 
πρωτεύουσα της Ημαθίας, την πόλη της Βέροιας. Οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί, 
μαζί με τους Πατέρες που συνόδευσαν την εκδρομή, είχαν την ευκαιρία να χαρούν 
τη βόλτα, το γεύμα και τον καφέ τους στο κέντρο και στους πεζόδρομους της εν 
λόγω πρωτεύουσας και να γνωρίσουν τις ομορφιές μιας ακόμη μακεδονικής πόλης.

Κλείνοντας, θα θέλαμε να εκφράσουμε τις ολοκάρδιες ευχαριστίες μας, 
κατεξοχήν, στον Σεπτό Ποιμενάρχη μας κ. Συμεών, ο οποίος είχε την έμπνευση, 
την πρωτοβουλία και μερίμνησε προσωπικά για τη διοργάνωση αυτής της 
εκπαιδευτικής, προσκυνηματικής και ψυχαγωγικής επίσκεψης, η οποία έγινε 



ΔΩΡΕΑΝ για όλους τους μαθητές και τις μαθήτριές μας! Επίσης, θα θέλαμε να 
ευχαριστήσουμε για τη αγαπητική φιλοξενία τους Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτες 
Σταγών και Μετεώρων κ. Θεόκλητο, Γρεβενών κ. Δαβίδ, Σισανίου και Σιατίστης κ. 
Αθανάσιο, Καστοριάς κ. Καλλίνικο, τους Πατέρες των εν λόγω Μητροπόλεων που 
ήταν κοντά μας αυτές τις τρεις ημέρες, καθώς και όσους συνέβαλαν με κάθε 
τρόπο στην επιτυχία αυτής της επίσκεψης στα ιερά χώματα της Δυτικής 
Μακεδονίας! Ιδιαίτερες επίσης ευχαριστίες θα θέλαμε να εκφράσουμε στην 
εταιρεία Interkat του «Ομίλου Παπαϊωάννου», στον αξιότιμο Δήμαρχο της πόλης 
μας, κ. Πανουργιά Παπαϊωάννου, για την καθοριστική συμβολή του, καθώς και σε 
όλους εκείνους τους ανώνυμους και επώνυμους χορηγούς, οι οποίοι 
ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου μας για την 
υλοποίηση αυτού του σπουδαίου εγχειρήματος.

Τέλος, ευχόμαστε, μεσιτείαις των Αγίων Νεκταρίου, Στυλιανού και Αικατερίνης, 
εφόρων και κραταιών προστατών της Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης και του 
Προτύπου Εκκλησιαστικού Σχολείου Λαμίας, καθώς και του Οσίου Βησσαρίωνος 
του Αγαθωνίτου, το όνομα του οποίου φέρει το Σχολείο μας, πρόοδο, προκοπή και 
πάντοτε επιτυχίες στους μαθητές και στις μαθήτριές μας!

Πάντα τέτοια!

Περισσσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:

https://flic.kr/s/aHBqjCgs74


https://www.flickr.com/photos/186807055@N06/albums/72177720325928207

